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TEODOR DINA* 
 
Ascendenții acestui personaj istoric, care timp de șase decenii a stăpânit moșii 

în satele noastre (Piscani, Negreni, Dârmănești și Valea Nandrii) de la care ne-au rămas 
și două toponimice cu rezonanță istorică; ,,Podul Belului” și ,,Linia Belului”, își au 
originea în Macedonia secolului al XVIII-lea. Cel mai vechi strămoș a acestei familii 
pare a fi fost George Bellu, care a avut doi băieți; Ion Bellu, decedat fără urmași, și 
Dumitru Bellu.  

Dumitru Bellu (căsătorit cu Despa) a avut, la rândul său, o fată și trei băieți; 
Gheorghe, Ștefan și Costache. Primul care a venit oficial în Țara Românească a fost 
Costache Bellu (1772-1838) care, în calitatea sa de bancher, l-a însoțit pe domnitorul 
Ioan George Caragea la venirea sa în București în iarna anului 1812. Se spune că a stat 
puțin în București, doar până la recuperarea sumelor investite în domnia lui Caragea 
vodă, după care a plecat la Viena, unde a și murit fără urmași1. Pentru unele servicii 
aduse Imperiului Habzburgic, Costache Bellu a fost investit de către împăratul  
Francisc I (1817) cu titlul de baron.  

Ștefan Bellu, al doilea fiu al lui Dumitru Bellu, s-a născut în orașul Pella 
(Macedonia) la 9 martie 1767. A fost adus în Țara Românească în jurul anului 1780, de 
către unchiul său Zicho (Zehno, Zihleanu) fostul egumen al mânăstirii Colțea2.  

S-a căsătorit la Craiova, la 9 noiembrie 1785, cu Elena, născută Bălăcescu, cu 
care a avut zece copii (eu am numai șapte !) din care au trăit numai șase; trei băieți și 
trei fete. 

La începutul deceniului al doilea al secolului XIX, odată cu investirea lui Ioan 
George Caragea ca domnitor al Țării Românești (1812-1818) Ștefan Bellu revine în 

                                                 
* Piscani, judeţul Argeş.  
1 Pentru a obține tronul Țării Românești, domnitorul Ioan George Caragea a plătit visteriei otomane fabuloasa 
sumă de 8.000 de pungi cu aur ( 4 milioane lei aur) conf. Constantin Gane – Trecute vieți de doamne și 
domnițe, București, 1972, vol. II, p. 426 
2 Lecca Octav George – Familiile boierești române, București, 1899, p. 351. Băieții lui Ștefan Bellu au fost; 
Constantin (1787-1851), Dumitru (1790-1863) și Alexandru (1796-1853) ultimul căsătorit cu Irina, fiica 
Zincăi Paleologu și a banului Barbu Văcărescu. 
 Fetele lui Ștefan Bellu au fost: Maria, căsătorită cu comisul Gheorghe Drugănescu, Catinca, căsătorită cu 
Dinu Olărescu, Luxandra, Zoițica și Elena, ultima căsătorită cu Iordache Pădureanu. 
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București și intră în slujba noului domnitor (Caragea) care îl ridică, inițial, în treapta de 
clucer (în 1812) mai apoi în cea de mare vistier și mare logofăt al Dreptății. 

Stabilit în capitala Țării Românești și fiind ,,în slujba domniei”, beneficiar al 
unor importante funcții administrative, aducătoare de venituri, Ștefan Bellu, ca și alți 
boieri fanarioți ai timpului său, cumpără domenii funciare în mai multe județe ale țării. 

Primul domeniu, în afara capitalei, pare a fi fost cel de la Urlați-Prahova, unde 
construiește conac și dependințe gospodărești rămase în ființă până în zilele noastre3.  

Un alt domeniu important, cumpărat de Ștefan Bellu, a fost cel de la Gostinu 
(azi Goștinari-Giurgiu) unde, asemenea, construiește conac și dependințe gospodărești, 
locație considerată ,,prima curte boierească din Muntenia a familiei Bellu”4. 

 Tot aici construiește (în 1818) un impozant monument de cult, creștin 
ortodox, deteriorat, din păcate, de trecerea timpului dar și de nepăsarea celor însărcinați 
cu păstrarea lui. 

 Ultimii ani ai domniei lui Caragea Vodă (1816-1818) au fost cei mai prolifici 
pentru boierul Ștefan Bellu, a fost anii în care a achiziționat cele mai multe moșii, 
inclusiv în satele noastre; Piscani (peste 80 % din proprietățile moșnenilor locali) 
Negreni, Tămășești și Valea Nandrii (comuna Dârmănești-Argeș). 

 Intermedierea acestor cumpărături a fost făcută de către diverși interpuși, cel 
mai de seamă fiind Mihai Popescu din Pitești, investit de către marele boier cu titlul de 
vistier al doilea5. 

 Un altul, Ion Socolescu din Pitești, cunoscut documentar sub numele de 
,,medelnicerul Ioniță” a cumpărat încă din 1805 proprietăți în Tămășești (Dârmănești) 
pe care, la 11 iulie 1816 le-a ,,hărăzit” toate vistierului Ștefan Bellu ,,pentru multele 
faceri de bine ce am cunoscut de la dumnealui până acum și pentru cele ce le voi 
cunoaște de acum înainte…”6. 

La Piscani, în calitate de ,,cumpărător” al unei părți înseninate din moșia 
satului (proprietatea moșnenilor locali) îl găsim pe Ștefan Bellu, pentru prima dată, la 
16 martie 1816.  

Un an mai târziu, la 6 februarie 1817, stareța Zosima de la schitul Valea Mare-
Podgoria, beneficiară a unor proprietăți în Piscani ce constituiau averea bisericii din 
acest sat, devenită metoh al schitului, face schimb de moșii cu marele vistier Ștefan 
Bellu; 

,,Adică îi dă dumnealui acea sforicică de moșie, dania bisericii de acolo (din 
Piscani, n.ns.) ce-i metoh la numitul schit, pentru șapte pogoane de vie (pe Valea 

                                                 
3 Conacul Bellu de la Urlați-Prahova se află într-o pădurice, la marginea orașului, într-o poieniță mascată de 
arbori seculari. Singura rămasă peste timp este ,,clădirea mică a fostului conac, o casă albă cu stâlpi de lemn 
negru” în care funcționează ,,Muzeul Memorial Alexandru Bellu”, conf. Gabriela Nicolau – Domeniu Bellu 
de la Urlați-Prahova, în Magazin istoric, nr. 11/2001, p. 53. 
4 Mihai Mușcoiu, protosinghel – Mânăstirea Comana, istorie, legendă, spiritualitate, Editura Episcopiei 
Giurgiu, 2012, p. 8-10, pentru Schitul ,,Barbu Bellu” de la Goștinari, metoh al acesteia. 
5 Vistierul Mihai Popescu a cumpărat și pentru el moșie în Piscani de la moșnenii locali. În 1835 a construit 
moară pe Râul Târgului și han-cârciumă la ,,Drumul Poștei” (actualul D.N. 73). Supusă legii agrare din 1864, 
o parte din moșia sa a fost împărțită foștilor clăcași piscăneni, restul proprietății fiind vândută de către urmași 
boierului muscelean Costache Crassan. 
6 Arhivele Naționale București (A,N.B.) manuscris nr. 683, fila 109. Boierul Ion Socolescu din Pitești, 
proprietar în Furnicoși-Muscel, a fost ctitorul bisericii și culei din acest sat, conf. Maria și Alexandru 
Mulțescu – Culele din Argeș și Muscel, în „Argesis“, XIII, Muzeul Pitești, 2004, p. 291-295. 
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Izvoranilor, n.ns.) cu pământul lor și cu ogrăzile de pruni și cu vasele trebuincioase, 
cum și un han la drumul cel mare al Bucureștilor, în dreptul satului Prundu, cu două 
odăi, cu băcănie, cu pivniță de zid și cuptor cu magazia lui, precum și o ogragă cu 500 
de pruni roditori…”7. 

Vistierul Ștefan Bellu, partenerul schimbului de moșii, se angaja să scoată 
moșia din custodia moșnenilor locali cu cheltuiala lui, să repare chiliile schitului, 
mijlocind pe lângă domnitorul Caragea obținerea unui ,,hrisov gospod” (decret, n.ns) 
pentru șapte scuteli ale schitului, ca; vinărit, pogonărit, goștinărit etc. 

Asemenea, se angaja (atât pentru el, cât și pentru urmași) să întrețină biserica 
din Piscani (pe care o deposedase de moșie) și pe preoții slujitori ai acesteia, iar dacă 
,,din întâmplarea vremilor se va dărâma” să fie obligat să o reconstruiască pe 
cheltuială proprie. 

Pentru a liniști spiritele și a-și atrage simpatia locuitorilor din Negreni, Ștefan 
Bellu încheie (în 1818) lucrările de construcție la biserica ,,Sf. Voievozi” din acest sat, 
începute încă din 1798 de către Anghel Polcovnicul și Hagi Țenea8. 

Lucrări de reconstrucție, consolidare și împrejmuire a căminului încearcă 
Ștefan Bellu și la biserica ,,Sf. Nicolae” din Piscani, dar este întâmpinat cu ostilitate de 
către moșnenii locali, rude cu ctitorul acesteia, Constantin Potoceanu. Chiar din acest 
an, 1817, când are loc schimbul de moșii între schitul Valea Mare-Podgoria și Ștefan 
Bellu, rudele fostului boier ctitor deschid un lung proces de paternitate la averea 
bisericii, soluționat, din păcate, zece ani mai târziu în favoarea marelui vistier. Tot în 
1817, în penultimul an al domniei lui Caragea vodă, vistierul Ștefan Bellu devine 
proprietar și în localitatea Stolnici (județul istoric Argeș) la Tătărăștii de Sus, unde se 
aflau curțile lui Hrizea Bălăceanu, descendent dintr-o ramură mai puțin importantă a 
Bălăcenilor. Se spune că după decesul acestuia, soția (a doua) Zoica, rămasă ,,singură 
stăpânitoare” a domeniului, a devenit victima farmecelor lui Ștefan Bellu, căruia i-a 
donat curțile de la Stolnici împreună cu întregul domeniu funciar de care dispunea. 
Deoarece vistierul era căsătorit cu Elena Bălăcescu, de care nu vroia să se despartă, 
,,Cucoana Zoițica” de amărăciune, s-a călugărit luând numele monahal de Maica 
Zosima9. În anul 1818 a cumpărat în București casele vistierului Ion Moscu, foste ale 
poetului Enăchiță Văcărescu, cumpărate de acesta de la ,,Domnița Văcărescu”, prin 
1810, cu suma de 101.000 lei10. 

Din păcate, noul proprietar, Ștefan Bellu, nu s-a bucurat prea mult de 
frumoasa locuință a Văcărescului de pe Podul Mogoșoaei (azi Calea Victoriei). În 
primăvara anului 1821, de teama revoluției, împreună cu cei mai mulți boieri mari ai 
capitalei a părăsit Bucureștiul, plecând la Brașov, lăsând om de încredere peste toate 
averile sale pe vistierului Mihai Popescu din Pitești. 

Tudor Vladimirescu, în ,,Cererile norodului românesc” formulate în prima 
jumătate a lunii februarie 1821, făcea următoarea remarcă la persoana lui Ștefan Bellu: 

,,Dumnealui biv vel logofătul Ștefan Bellu, care fără a face vreun bine sau 
folos țării, ci numai pentru vânzare de țară ce a făcut și din om prost s-a înălțat la 

                                                 
7 Ibidem, fila 92-94, apud. Teodior Dina – Condica de moșii Ștefan Bellu, Pitești, 2013, p. 31-33. 
8 Teodor Dina – Biserica ,,Sf. Voievozi” din Negreni (comuna Dârmănești) Argeș, Pitești, 2005. 
9 Constantin Obedeanu – Aga Constantin Bălăceanu și politica Țării Românești, București, 1904, p. 183. 
10 George Potra – Din Bucureștiul de ieri, Editura Științifică și Enciclopedică, București, 1990, p. 174. 
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această treaptă, precum și toată țara a prădat fără milostivire cu vicleniile sale. Ba 
încă și moșiile ticăloșilor pământeni cu silnicie le-a luat, ca să fie pildă și altora 
asemenea dumisale, să se dea judecății, să se cerceteze ce a avut până a nu intra în 
trebile visteriei și cele ce are acum, de unde le-a făcut, și ce va prisosi peste ceea ce a 
avut să se ia în folosul țării, luându-i-se și cinul boieriei (funcția, dregătoria, n.ns.) ce-i 
fără de orânduială câștig”11. 

Odată cu pătrunderea oștilor otomane în București (17 mai 1821) casa lui 
Ștefan Bellu a fost ocupată de însuși Chehaia bei (pașa de Silistra) comandantul șef al 
acestora. 

În această casă cu etaj, construită cu mult simț artistic de fostul său proprietar, 
poetul Enăchiță Văcărescu, acum în stăpânirea efemeră a lui Chihaia bei, a fost ucis 
mișelește bimbașa Sava, comandantul garnizoanei București, cel care nu îngăduise nici 
lui Tudor Vladimirescu să intre cu oștile în capitală. 

După înăbușirea revoluției și plecarea turcilor din București, boierii emigrați 
peste hotare au revenit la casele lor. Printre aceștia se afla și marele logofăt Ștefan 
Bellu. 

La întoarcerea în țară, fostul mare divanit al domniilor lui Caragea vodă și 
Alexandru Șuțu, a constatat că o mare parte din bunurile lăsate au fost jefuite, mai ales 
în casa din București, unde fusese cartiruit Gingiis Efendi Chjihaia bei cu statul său 
major. 

Mobilele, vasele și hainele ce nu putuseră să le încarce în chervane, în graba 
plecării la Brașov, erau acum dispărute, iar cele care, din întâmplare, le-au mai găsit 
erau uzate și deteriorate. Depozitul de vinuri din pivniță, la care boierul ținea atât de 
mult, dispăruse, ba chiar nu-i ajunsese lui Chihaia bei și ofițerilor săi pentru petrecerile 
făcute în marea sală de oaspeți. 

Și cum nici o nenorocire nu vine niciodată singură, după toate aceste pagube 
materiale, inerente unor astfel de împrejurări, în familia logofătului Ștefan Bellu a 
urmat o serie de probleme care i-au grăbit sfârșitul. 

În aprilie 1826 i-a decedat soția, Tot în acest an i-a decedat și fiica, Elencuța, 
și ginerele, Iordache Pădurean, ,,nu înainte de a-i risipi averea în chefuri și jocuri de 
cărți și femei, iar pe nevastă-sa a umplut-o de boală lumească, din care cauză s-au și 
despărțit. 

Logofătul Bellu fiind foarte mâhnit de această nefericită întâmplare, fiindcă 
fata nu l-a ascultat și l-a luat peste voia lui pe Iordache, n-a vrut să-i mai dea altă 
zestre ca să se recăsătorescă și poate, și din cauza bolii s-a otrăvit, la 22 octombrie 
1826, fiind înmormântată la biserica Colțea din București”12. 

Steaua fostului mare demnitar începuse să pălească încă din 1821, când 
împreună cu arnăuții lui Ipsilanty, uneltise împotriva turcilor. Mai apoi, necazurile 
întâmplate în familie ca și dizgrația domnitorului Grigore Ghica IV, împotriva căruia 
făcuse imprudența să se ridice, l-au îmbolnăvit de inimă și i-au grăbit sfârșitul. A 
decedat la 6 mai 1833 și a fost înmormântat la mânăstirea Radu Vodă din București13. 

                                                 
11 Dan Berindei – Către tot norodul românesc, în Magazin istoric, nr. 8/1977, p. 11-14. 
12 George Potra – Din Bucureștiul de altădată, Editura științifică și enciclopedică, București, 1981, p. 287. 
13 Lecca Octav George – Familiile boierești române, București, 1899, p. 351. 
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Proprietățile din București ale fostului mare vistier și logofăt al Dreptății, au 
rămas în stăpânirea fiului său Dumitru, iar cele rurale, din Prahova, Vlașca, Ilfov și 
Muscel (inclusiv cele de la Piscani) au rămas în stăpânirea celui de-al treilea fiu, 
Alexandru14. 

Alexandru Bellu (1796-1853) cel de-al treilea fiu al lui Ștefan Bellu, a fost 
căsătorit cu Irina, fiica marelui ban Barbu Văcărescu cu care a avut patru copii; Ștefan 
(n. 1824), Barbu (n. 1825), Constantin (n. 1826) și George, născut în 1828. 

A ocupat și el funcții importante în aparatul de stat, fără însă a ajunge la 
nivelul tatălui său, condițiile fiind acum deosebite de cele în care a trăit acesta, în 
anturajul ultimilor domni fanarioți; Ioan George Caragea și Alexandru Șuțu. A acordat 
o atenție deosebită imobilelor de la Goștinari (Giurgiu) și de la Urlați (Prahova) precum 
și domeniilor funciare din județul Muscel. 

La 3 aprilie 1841 se adresa ,,Departamentului Dreptății” cerându-i să 
,,orânduiască” pe inginerul hotarnic Alexandru Paladi pentru a-I alege părțile de moșie 
ce le are în acest județ ,,fiindcă voiesc – citez din document – a-mi alege prin 
hotărnicie și plan ingineresc grupurile de moșie ce am în Sud Muscel și anume: 
Negreni, Piscani, Tămășești, Valea Nandrii, Jupânești, Petrești și Pojorâta…” 

Alegerea hotarelor s-a făcut (după protestul ,,vecinilor răzași” ai moșiilor) în 
mod tendențios, de către inginerul hotarnic Alexandru Palady, fiind urmată de judecăți 
între părți care au durat aproape un deceniu. În 1852 încă mai era în cercetare pentru 
hotare cu mânăstirile Valea și Vieroș, precum și cu boierii Stâlpeni și moșnenii din 
Mioveni și Micești. 

Barbu Bellu (2 martie 1825 - 25 iulie 1900) al doilea fiu al lui Alexandru 
Bellu, a fost nu numai un mare latifundiar, dar și un mare politician și om de cultură15. 

A deținut înalte demnități publice, ca de altfel, toți înaintașii săi, fiind membru 
al Curții de Apel, deputat, ministru al Cultelor și Justiției etc. A fost deputat în 
Parlament din partea județului Muscel în 1859, 1861 și 1864. În anul 1866 împăratul 
Francisc Iosif i-a reînnoit titlul de baron austriac, moștenit de la unchiul său Constantin 
Bellu. 

În 1863 a încercat să izgonească de pe moșiile Negreni și Băjești 42 de familii 
de clăcași, pentru a ,,elibera” o parte însemnată a acestora, în vederea reformei agrare 
în derulare, dar reacția spontană a locuitorilor sprijiniți de autorități a făcut ca aceasta 
să eșueze16. 

Demn de remarcat este faptul că Barbu Bellu nu a făcut parte din ,,monstruasa 
coaliție” împotriva lui Alexandru Ioan Cuza, iar după abdicarea acestuia, la 11 
februarie 1866, s-a retras din viața publică. După aplicarea legii agrare din 1864, 
,,treimea proprietății” de care mai dispunea în cuprinsul fostului județ Muscel 

                                                 
14 Primii doi fii ai lui Ștefan Bellu; Constantin (1787-1851) și Dumitru (1790-1863) au fost adoptați de către 
unchiul lor Constantin, fratele marelui vistier, de a căror educație s-a îngrijit îndeaproape….. Constantin a 
ajuns (ca și tatăl său) mare vistier și logofăt al Dreptății (ministru al Justiției), iar Dumitru a ajuns comis, agă 
și mare logofăt al Credinței, conf. Gabriela Nicolau – Domeniu Bellu de la Urlați-Prahova, loc. cit. p. 53. 

 Dumitru Bellu (decedat la 15 decembrie 1863) neavând copii, a lăsat casele din București și toate 
celelalte proprietăți de care dispunea, nepotului său de frate, Barbu Bellu.  
15 Barbu Bellu a avut o legătură legitimă cu Maria Pană Filipescu din București cu care a avut doi copii; 
Barbu B. Bellu (1868-1925) și Victoria Bellu (1863-1959) născută la Paris.  
16 Istoria României, Editura Academiei Române, 1964, vol. IV./ p. 375. 
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(desființat în anul 1950) a intrat, în cea mai mare parte, în stăpânirea boierilor Costache 
Crassan și Petrache Pârâianu. 

 Același lucru s-a petrecut și cu celelalte domenii funciare din teritoriu, supuse 
legii agrare din 1864. Astfel, curtea și conacul de la Goștinari au intrat în declin, iar 
biserica ctitorită de bunicul său Ștefan Bellu în 1818, a fost abandonată în anul 1857, 
odată cu construcția actualului locaș de cult al satului17. 

 În București, averea familiei Bellu era imensă. Cuprindea terenuri și imobile 
care se întindeau pe o mare suprafață de teren intravilan, inclusiv pe Calea Victoriei, 
unde este astăzi sediul Academiei Române. Proprietar al unei părți însemnate al acestor 
terenuri și imobile, Barbu Bellu a devenit după 1866, când s-a retras din viața publică, 
un personaj monden, fiind nu numai donatorul terenului (25 ha.) pe care s-a înființat, în 
1855, celebrul cimitir ,,Șerban Vodă” cunoscut de bucureșteni și cu denumirea de 
,,Cimitirul Bellu”, dar și primul proprietar de automobile din București. În anul 1899 a 
achiziționat un Peuget de 4 CP, fapt ce l-a situate într-un personaj aparte față de 
protipendada bucureșteană a timpului, baronul conducând personal automobilul timp 
de 7 ani pe străzile capitalei. 

 Din păcate, numele familiei Bellu nu mai este astăzi amintit în capitală decât 
de cimitirul numit de bucureșteni ,,Cimitirul Bellu”, construit pe terenul oferit de Barbu 
Bellu pe la mijlocul secolului al XIX-lea. 

 
 

ȘTEFAN  BELLU,  A  PROTAGONIST  OF  THE  POLITICAL & 
ECONOMICAL  LIFE  FROM  ȚARA  ROMÂNEASCĂ  DURING  

THE  LAST  TWO  PHANARIOTES  RULS 
 
The ancestors of this historical character, who for six decades owned estates in 

our villages (Piscani, Negreni, Dârmănești, and Valea Nandrii) had the origins in the 
18-th century Macedonia. Dumitru Bellu (married to Despa) had, in its turn, a daughter 
& three sons; Gheorghe, Ștefan și Costache.  

The first who officially arrived in Țara Românească was Costache Bellu 
(1772-1838) who, being a banker, joined the ruler Ioan George Caragea when he 
traveled to Bucharest in the winter of 1812. Ștefan Bellu, the second son of Dumitru 
Bellu, was born in Pella (Macedonia) on 9 March 1767. he was brought to Țara 
Românească about 1780, by his uncle Zicho (Zehno, Zihleanu) the former superior of 
Colțea Monastery.  

Unfortunately, the family name Bellu is no longer remembered in today 
Bucharest but in the cemetery today called by the inhabitants of Bucharest ”Bellu 
Cemetery”, built on the land offered by Barbu Bellu about the middle of the 19-th 
century. 

 

                                                 
17 Biserica din Goștinari-Giurgiu, ctitorită de Ștefan Bellu în 1818, a fost o construcție impresionantă. Cele 
trei turle, care odinioară făceau mândria acestui locaș ortodox, sunt astăzi acoperite doar de negura vremii și 
de nepăsarea oamenilor. Odată cu înființarea Episcopiei Giurgiului s-au făcut demersurile necesare pentru 
restaurarea edificiului, pe locul său fiind înființat un modest schit ,,Barbu Bellu” pendinte de mânăstirea 
Comana. 
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